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Atáirgeadh Gnéasach i mBláthphlandaí 
Cuspóirí foghlama:
· Cur síos ar struchtúir & ar fheidhmeanna an bhlátha
· Déantar gaiméití fireanna ón bpailin & na hubhchealla ón suthshac/ núicléis pholacha
· Ardl. *Cur síos ar dhéantús pailine ó mhicreaspóir máthaircheall

· Ardl. * Foirmiú an tsuthshaic ó mheigeaspóir máthaircheall

· Cad is pailniú ann? Déan cur síos ar na cineálacha éagsúla
· Cur síos ar thoirchiú & ar thoirchiú dúbailte
· Feidhm & struchtúr an tsíl
· Idirdhealú idir plandaí monacoit./déchoit.
· Cur síos ar fhoirmiú torthaí
· 4 chineál scaipthe do shíolta/torthaí
· Sainmhíniú ar & an tairbhe a bhaineann le suanacht 
· Déantús torthaí gan síolta
· Péacadh & na tosca riachtanacha le haghaidh péactha
· Céimeanna i bhfás ó shíol
2 Turgnamh:
1. Tionchar O₂, teochta, uisce ar phéacadh
2. Gníomhaíocht díleá sa síol i rith péactha (mias petri le agar stáirse) 

(a) Struchtúr an phlanda/an bhlátha:
[image: image17.png]Turg.: TIONCHAR UISCE, OCSAIGINE &
TEOCHTA AR PHEACADH A FHIOSRU

Trealamh: 4 phromhadan, siolta biolair, olann chadais, ola,
cuisneoir.

Modh: * socraigh 4 phromhadan A-D:

- ‘ A - siolta le huisce, oscailte; cuir

sa chuisneoir
B - siolta gan uisce, oscailte
r 1 C - siolta le huisce, oscailte, fag sa seomra
i D - uisce fiuchta (fag é chun fuard ansin)
cuir isteach siolta, cuir sraith ola ar barr.
»
N




Cuid bhaineann & cuid fhireann  i ngach bláth: 
[image: image4.png]Cuid bhaineann & cuid fhireann i nGACH
bldth:

FIREANN:(a) STAIMINI (orgain FHIREANNA) a
chuireann PAILIN ar fail.

« Déantar an ghaiméit fhireann
sa phailin.

Dhé chuid a bhionn sa staimin —

1.antar (ina ndéantar pailin) &
2. filiméad a choimeadann san
aer é.



[image: image5.png](d) Na CAIRPEIL (na horgain BHAINEANNA) a
chuireann uibheacha ar fail.

3 chuid sa chairpéal

1. Stiogma: bailionn an phailin
& spreagann péacadh

2. Stil: stiogma suite uirthi seo

3. Ubhagdn ina mbionn na hubhulaigh. Is san
ubhagan a tharlaionn toirchit (foirmit an tsil).
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Déantús na ngnéascheall
(1) Foirmiú na pailine (G.L.)                         
 Suíomh: san Antar 

· Déanann na máthairchealla spóir (2n) micreaspóir (n) trí mhéóis.
· Tarlaíonn miotóis i núicléas an mhicreaspóir a chuireann gráinníní pailine haplóideacha, ina mbíonn dhá núicléas, ar fáil.
· Pléascann ballaí an antair chun an phailin a scaoileadh
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. Pailniu
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(Ardl.) Déantús na pailine:
[image: image2.png]sac pailine

Forbraionn grainne p:
laistigh den antar





2. Foirmiú an tSuthshaic – an gaiméit Baineann (Ardl.):

[image: image3.png](2i) Foirmiu an tSuthshaic (baineann)
(ArdL):

* Méais i mathairchill
mheigeaspor an
tsuthshaic (2n)= 4
inionchill
mheigeaspor (n) ar
fail.

* Teipeann ar 3 cinn.

* Forbréidh an ceann Sthsac mzn)mu

S n
eile ina Shuthsac. Suthshac: an AIT ina bhforbraionn an

Deighleann an chill i
mhégis uair amhain

‘3gus ansin tri mhiotsis
3 huaire

Niciéis
pholacha

UBH & suiomh dhéantiis an tsil
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Tarlaíonn miotóis X 3 i núicléas an mheigeaspóir a mhaireann sa suthshac = 8 núicléas haplóideacha (n) sa suthshac.
· Forbraíonn 1 cheann amháin as na 8 gcinn ina UBH & bíonn 2 núicléas  pholacha (n) i lár na cille/an tsuthshaic freisin.
 (5 cinn eile gan feidhm)
· Fanann an suthshac leis an ubh srl. mar seo go dtí go dtarlaíonn TOIRCHIÚ.
(c) [image: image10.png]Struchtur an ubhagain

* An t-ubhagan - ubhulai
anseo.

Deighlean)
mhédis ua
agus ansin
Shuaire

* Micripil - oscailt na n-
ubhulach.

* Forchldid - balla an
ubhulaigh.

« Déanann sé cnéitin ina
mbionn méthairchill mhér
mheigeaspdir.



Pailniú: 
Dhá chineál pailnithe a tharlaíonn – 
1. Crosphailniú:  Aistriú pailine ó antar planda amháin go stiogma planda eile.
(a) Gaothphailniú
(b) Feithidphailniú 
2.   Féinphailniú:  Aistriú pailine ó antar planda amháin go stiogma an phlanda chéanna.
[image: image11.png]Pailin ——

Nuicléas
Ginianach

Feaddn

Niliclgis pholacha
")

Niicléas
feadanach

Ubhulach
Ubhehi

= (5]
Suthshac

Faigheann

Micripil speirmndicléas. nicléas.
(") feaddnach Pas



(d) Toirchiú: 
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Gaiméit/Nuicléas 1-
Toirchit leis an Ubh —
Féasfaidh an ghaiméit/an
nuicléas seo ina
s(h)uth/p(h)landa 6g.
Gaiméit/Nuicléas 2-
Nascann an ghaiméit/an
nuicléas seo leis na
nuicléis pholacha chun
inspeirm thriopléideach
(3n) a dhéanamh. Is
foinse bia é seo don
suth.
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st
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Sa phlanda, tarlaíonn toirchiú éagsúil nach bhfaightear in aon ríocht eile - tarlaíonn Toirchiú Dúbailte.
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[image: image15.png]PLATA[ STAIRSE AGAR A USAID CHUN GNIOMHAIOCHT DHiLEACH
LE LINN PEACTHA A THAISPEAINT

Roimh ré: 4 phénaire leathana ag maothu ..;do 24-48 uair an chloig.
Modh:

1. Glan do bhord le difhabhtan (steirilit)
2. 2 phdnaire a fhiuchadh
3. Gearr na 4 siol sios trid a lar

4. Cuir na 4 phénaire in alcél (10 néim), ansin glan in uisce.

5. Cuir an pionsuirin sa lasair Bunsen & cuir na 4
leathphonaire fhiuchta (ceann sios) i mias Petri B.
(céimheastoir)

6. Ansin cuir na 4 cinn bheo sios i mias Petri A.



(e) Foirmiú an tSíl:  
Tá trí chuid sa síol:
1. Suthphlanda 
(a) fréamhán
(b) péacán
(c) cotailéadón (síol duille)
2.  Foinse bia (inspeirm)
3. Cóta cosanta (testa)
[image: image16.png]Tar éis dha la:

9. Bain na pénairi go |éir as miasa Petri A &B.
10. Cuir iaidin leo & fag iad 2 néiméad.

11. M4 té stéirse i lathair, athroidh an t-iaidin 6
dhonn = dubh/gorm.

Torthai & concluid:



(f) Foirmiú an Toraidh: 
Feidhmeanna na dtorthaí
· Cosaint a tabhairt do na síolta 
· Cabhrú le scaipeadh na síolta
(g) Suanacht:

Tábhacht an am sosa seo? (breac síos do thuairimí…)
(i) Péacadh:

Gá le: 
1- Uisce: Bíonn gá le huisce chun cíteaplasma na cille a thuaslagadh/ mar mheán d’imoibrithe.
 2 - Ocsaigin:  Chun go dtosódh riospráid aeróbach chun fuinneamh a chur ar fáil.  
3 -Teocht:Tá teocht optamach ag teastáil chun go bhfeidhmeodh na heinsímí sa síol.

Na turgnaimh:


Táipéit-  taobh istigh de gach sac. Stór bia do ghráinní pailine i rith forbartha. 


Laistigh den sac pailine tá roinnt máthaircheall pailine (2n).


Deighleann gach máthairchill phailine trí mhéóis & déantar 4 ghráinne pailine (micreaspóir)  haplóideacha.


*Teitread - na micreaspóir Briseann an teitread ina 4 ghráinne pailine. 


----------------------------------------------


Deighleann núicléas an mhicreaspóir (miotóis) = 2 núicléas haplóideacha.


Núicléas feadánach 


Núicléas giniúnach 








Pailniú: Aistriú pailine ó antar go stiogma 





Toirchiú= Comhtháthú gaiméite firinne le gaiméit bhaineann chun siogót a dhéanamh.





Ceist!





Toradh = Ubhagán atá toirchithe, aibí & ina mbíonn síolta.


the, aibí & ina mbíonn síolta.





Suanacht= “am sosa” nuair nach bhfásann síolta agus tagann laghdú ar ghníomhú meitibileachta. Tar éis tréimhse suanachta, péacann na síolta.





Péacadh= Fás an tsuthphlanda ina phlanda nua ag baint úsáide as an taisce bia a  bhíonn ann.
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